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Om fromhed og tro 

Af sognepræst Louise Kiær 

Filmen Train Dreams fra Netflix 2025 handler om en skovhugger, der 

vender hjem og finder sin skovhytte med både hustru og datter brændt 

ned. Senere hen i filmen spørger han; hvorfor? Skovhuggeren er ikke  

påtaget from, men temmelig ren og har et godt hjerte. 

En ”klam selvfrom” er vel én, som ikke har 

haft en eller anden livsgnist inde på huden i 

sit eget liv. Hvis man er rigtig selvfrom og har 

en woke mening om alt. Hvis man ikke har en 

dør åben til undren, tvivl og anfægtelser.  

For i mørket brænder lyset og troen så meget 

desto skarpere igennem. Så berører vi selv-

forglemmelsen, hvilket giver dynamik til en levende tro, beriget og sat i 

bevægelse af vore egne livserfaringer. Vi glemmer alt om fromage frais, 

gorgonzolaost og PFA-pensionsrenter. En alt for from tro bliver for nogle 

patent på retfærdighed, som oftest desværre bliver til selvfromhed og 

selvretfærdighed. Der er mange slags from tro, som udøves af for eksem-

pel kirketeambuildingskonsulenter, der kører i el-biler med sædevarme. 

Tro er for dem, som har mistet; for synderen; for dem, hvor en livslang 

kærlighed gik tabt, eller aldrig kom forbi; for dem, der har oplevet  

arbejdsløshed, magtesløshed, Flex-trafik; for wolt-bude og dem, vi ikke 

kan finde, eller rigtig nå.  

Tro er det, vi gør uden at være beregnende, så får vi håb og drømme  

på ny. 

Foto: www.pixabay.com 



Tak til Henrik Pind Hansen  

Vores dygtige organist Henrik Pind Hansen 

stopper som organist i Sct. Peders Kirke.   

Menighedsråd og ansatte takker for musikken 

og samarbejdet.   

Vi ønsker Henrik held og lykke med det nye 

job i Antvorskov Kirke, hvor man fremover vil kunne høre Henrik  

spille. Hos os vil Henrik dog stadig videreføre Sct. Peders Kor samt  

’Husker du, så spiller jeg - demensvenlig fællessang’, indtil en ny  

organist er ansat.  

Mød menighedsrådet på  

det årlige menighedsmøde 

Det årlige menighedsmøde afholdes i år: 

Tirsdag den 3. marts kl. 19.00-21.00.  

Her kan menigheden møde menigheds-

rådet, der denne dag fortæller om årets gang med korte indlæg fra 

formanden, kassereren, kontaktpersonen og kirkeværgen.  

På menighedsmødet har menigheden rig mulighed for at stille forslag 

og spørgsmål til menighedsrådet.  

Alle er velkomne, og det kræver ikke tilmelding at deltage.  

Vi byder på kaffe og lidt godt til ganen.  

Henrik Pind Hansen. Privat foto. 



Skærtorsdagsmiddag  

Torsdag d. 2. april kl. 17.30 

Skærtorsdag deler vi et måltid i fællesskab i Sogneladen,  

Herrestræde 1C, med tanke på det måltid, som Jesus og disci-

plene indtog Skærtorsdag.  

Efter måltidet går vi i samlet flok til nadvergudstjeneste  

kl. 19.00 i Sct. Peders Kirke.  

Efter gudstjenesten er der kaffe og kage i Sogneladen.  

Middagen koster 150 kr. som betales kontant eller via Mobile-

Pay ved fremmøde.  

Tilmelding til middagen er nødvendig. Dette gøres til Kirke-

kontoret, Bredegade 17, enten ved personligt fremmøde eller 

på mail: resj@km.dk, senest torsdag d. 26. marts kl. 10.00. 

Foto: www.pixabay.com 



Fastelavn i Sct. Peders  

Vi fejrer fastelavn søndag  

d. 15. februar i Sct. Peders Kirke 

med gudstjeneste kl. 10.00 ved 

sognepræst og provst Stefan 

Lamhauge Hansen.  

Efter gudstjenesten arrangerer vi traditionen tro tøndeslagning 

ved Sogneladen. Vi hænger tønder op til børn i tre  

aldersgrupper og kårer en kattekonge og dronning for hver 

gruppe. Kirken byder på en fastelavnsbolle og kakao efter  

tøndeslagningen. Kom udklædte!  

Tempelriddergudstjeneste  

i Helligåndskirken  

Lørdag d. 14. februar Kl. 10.00 

afholder Tempelridderne  

traditionen tro deres nytårsguds-

tjeneste i Helligåndskirken.  

Tempelridderne har deres egne ritualer i løbet af gudstjenesten, men 

alle er velkomne til at deltage i handlingen. Præst er Jacob Støvring. 

Foto: René S. Jensen 

Tempelridderne. Foto: René S, Jensen 



 Koncerter i Sct. Peders Kirke 

Mandag 2. feb. kl. 18.30-20.00 : Vinterkoncert  

Vinterens stilhed markeres med en fælles koncert med 

Sct. Peders Kor og Slagelse Kulturskoles Underhold-

ningsorkester. Her vil en række glemte samt velkendte 

vintersange blive fremført både i fællesskab og med 

indslag fra hver af de to ensembler. Repertoiret spænd

-er over klassiske indslag og sange med klassisk præg.  

Søndag d. 22. feb. kl. 15.00-16.30:  
Koncert med Pedersborg Kirkes  
Ungdomskor.  

Pedersborg Kirkes Ungdomskor er et resultat af 

et mangeårigt korarbejde i Pedersborg Kirke i 

Sorø, og består af 15-20 rutinerede sangere i 

alderen 14 til 26 år. Koret synger et meget  

varieret repertoire: Danske og nordiske sange og salmer i spændende arran-

gementer og nyere iørefaldende korsange på engelsk og latin. Der indgår  

også fællessange i programmet.  

Søndag d. 15. marts kl. 15.00-16.30:  
Koncert med Sorø Klosterkirkes  
Drengekor og Pelle Nyhuus.  

Der er lagt op til et varieret program: solop-

gang, fem nye værker, engelske hymner, aften-

sange og fællessalmer. Drengekoret har  

eksisteret siden 2012 og er efterhånden blevet en fast del af det vestsjæl-

landske kormiljø.  

Privat foto. 

Privat foto. 

Privat foto. 



Husker du, så spiller jeg 

Når vi rammes af svigtende hukommelse 

er det almindeligt, at vi bedst husker ting 

fra tidligt i livet. Især sang og musik har 

de fleste en erindring om. Tænk bare på 

"Er du dus med himlens fugle," - så nynner vi allerede med! 

I samarbejde med Slagelse Kommune har Sct. Peders Kirke taget  

initiativ til at glæde mennesker med demens ved at synge.  

Hver mandag kl. 15.00 - 16.30 er alle, også familie og ledsagere,  

velkomne til sang i Sogneladen.  Det er helt gratis, og der serveres 

kaffe og kage.  

Sangen ledes af Henrik Pind Hansen med hjælp fra frivillige. 

Konfirmandkunst i kirken  

Palmesøndag d. 29. marts er der  

fernisering af konfirmandernes kirke-

kunst i forbindelse med gudstjenesten.  

Kirkekaffen vil denne søndag finde sted 

i våbenhuset og kirken, så vi kan betragte konfirmandernes værker og 

spørge ind til deres kirkekunst, samtidigt med at vi drikker vores kaffe.  

Præst ved gudstjenesten er Katja Rosholm, og kunstnerne er  

konfirmander fra Marievang 7. B og Dyhrs Skole. 

Foto: www.unsplash.com 

Foto: Pixabay.com 



Babysalmesang  

i Sct. Peders Kirke 

Vi indbyder til en ny sæson  

Babysalmesang med start fre-

dag d. 27. februar.  

Babysalmesang arrangeres de 

fleste fredage i ulige uger kl. 10.00 – 11.30 i Sct. Peders Kirke.  

Se datoerne i kalenderen på vores hjemmeside.  

Babysalmesang er salmesang med plads til nærvær og samvær med 

din baby. Alle sangglade babyer på max 1 år og deres forældre er  

velkomne. Kræver ikke tilmelding. Mød bare op!  

Legestue  

Musik, leg, krea og gode historier for børn  

(3-6 år) og deres voksne i kirken.  

Kom og vær med, når vi synger og leger.  

Før vi går hjem, spiser vi en børnevenlig  

frokost sammen.  

I forårssæsonen arrangerer vi Legestue: 

Lørdag d. 7. februar og 

Lørdag d. 28. marts 

Arrangementet er gratis, men kræver tilmelding til Grith Seersholm på  

tlf. 51 50 50 03 Velkommen! 

Foto: www.folkekirken.dk 

Foto: AI-genereret 



Torsdagsforedrag i Sogneladen  

Torsdagsforedrag arrangeres i Sogneladen, Herrestræde 1C, Slagelse, 

én gang om måneden. Undervejs serverer vi ost og rødvin. Det kræver 

ikke tilmelding at deltage, men det koster 50 kr. som betales kontant 

eller med MobilePay ved fremmøde. 

Torsdagsforedrag d. 26. februar kl. 19.30-21.30 

Anders Lundt Hansen: Korset og sværdet 

Historiker og forfatter Anders Lundt Hansen  

fortæller om mødet mellem de nordiske religio-

ner og kristendommen, fra kongehallernes tid 

og til korstogene. 

Anders Lundt Hansen er ekstern lektor ved  

Københavns Universitet og driver facebook-

siden "1000 ½ Danmarkshistorier". Han har i flere år skrevet for 

Weekendavisen og medvirker fra tid til anden i radio og tv. 

19. marts kl. 19.30-21.30 

Bent Meier Sørensen:  

Kristendom i Danmark 1200 år 

Bent Meier Sørensen er cand.psych. fra Køben-

havns Universitet, ph.d. i erhvervsøkonomi og 

filosofi, og aktuel med bogen ’De grænseløse’ der udkom i 2025.  

Heri retter han en skarp kritik af tabet af den åndelige og kulturelle 

modstandskraft, som han mener den vestlige civilisation lider under. 

Et tab, som måske også skyldes tabet af tro og kristendom? 

Anders Lundt Hansen. Privat foto 

Foto: pixabay.com 



Onsdagstræf februar og marts 

Onsdagstræf arrangeres i Sogneladen, Herrestræde 1C, Slagelse, ca. 

hver anden onsdag. Det kræver ikke tilmelding at deltage, men det  

koster 30 kr. som betales kontant eller med MobilePay ved fremmøde. 

Onsdag d. 4. februar kl. 10.00 - 11.30 

Torben Jarlstrøm Carlsen:  

I saksens tjeneste i Tokyo 

Torben Jarlstrøm Clausen har papirklippet  

siden 2004, og har udstillet over 110 steder 

i Danmark, USA og Japan. I sit foredrag fortæller han om de mange 

spændende oplevelser med saksen gennem årene. Fortællingen ræk-

ker ud til fjerne destinationer som bl.a. Tokyo. Han viser også en lang 

række eksempler på sine egne papirklipuniverser, som alle har deres 

eget særegne udtryk, materialevalg, størrelse og klippeteknik. 

Onsdag d. 18. februar kl. 10.00 - 11.30  

Martin Pavón: Sct. Peders Sogn i vikingetiden 

Slagelse er én af Danmarks ældste byer, og der har  

levet kristne i byen siden vikingetiden. Men hvordan 

forholder det sig med Sct. Peders Kirke. Blev den også 

grundlagt i vikingetiden og af hvem? Hør et foredrag 

med fortællinger om stormænd, vikingekonger, en 

kongsgård, forsvundne kirker og en særlig slagelse-

mønt med en kristen Europarekord.  

Martin Pavón er middelalder-arkæolog fra Museum Vestsjælland. 

Torben Jarlstrøm Carlsen. Privat foto 

Slagelse-mønt  

Foto: Museum 

Vestsjælland 



Onsdag d. 4. marts kl. 10.00 - 11.30 

Lenette Darling: Min vej til præstegerningen  

Lenette Darling deler sin personlige fortæl-

ling om en til tider barsk barndom og  

ungdom præget af seksuelle overgreb og  

alkohol – og om at vokse op uden en tæt  

tilknytning til kirken.  

Med stor åbenhed fortæller hun, hvordan hun alligevel fandt sin vej til 

præstegerningen, ikke ad den lige vej, men på sin helt egen.  

Lenette er i dag sognepræst i Årby Kirke og arresthuspræst i Kalund-

borg Arrest. Hun har tidligere været aktiv i menighedsrådet ved  

Sct. Peders Kirke i Slagelse, heraf flere år som formand. 

 

Onsdag d. 18. marts kl. 10.00 - 11.30  

Ruth Birk Christensen: Ruth i krig  

Ruth Birk Christensen, reservemor for  

soldater, fortæller om sin bog "Ruth i krig”.  

Som leder på KFUM’s Soldaterhjem har hun 

skabt et hjem væk fra hjemmet for udsendte  

soldater.  

I foredraget øser hun at sin omfattende  

erfaring som soldaterhjemsleder i krigszoner 

i Irak, Afghanistan og Libanon, og hun deler sine oplevelser og fortæl-

ler om krigens virkelighed set fra et soldaterhjem.  

Lenette Darling. Foto: Wesam Al Niag  

Ruth Birk Christensen.  

Foto: kfums-soldatermission.dk  

http://www.kfums-soldatermission.dk


Kontakt 

Sct. Peders Kirke, Herrestræde 1A  
Sogneladen, Herrestræde 1C 
4200 Slagelse 

Præster: 
Katja Rosholm  
KAL@KM.DK - 51 53 97 90 

Grith Seersholm 
GRSE@KM.DK - 51 50 50 03 

Louise Kiær 
LOK@KM.DK - 51 50 89 03 

Provst Stefan Lamhauge Hansen 
STHA@KM.DK - 51 77 01 66 

 
Organist: 
Bibi Nagashima Toft 50 59 43 08 
 

Kirketjenere:  
Michael Jedig 51 52 96 85 
Hanne Jensen 20 29 32 05 

Servicetekniker: 
Dennis Gilvang 

Kirkekontor: 
Kordegne Marianne Lønsø 
og René Semberlund Jensen 
Bredegade 17 
58 52 08 81 / 29 29 31 80 
sanktpeders.sognslagelse@km.dk 

Man, ons, fre 09.00-13.00 
Tirs: 09.00-13.00 og 14.00-16.00 
Tors: 10.00-13.00 
 
Slagelse Kirkegårde:  
58 53 01 33  
Man– fre: kl. 9.00-12.00 og  
kl. 13.00-14.00 

                                  

Søndag d. 1. februar (septuagesima) 
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Louise Kiær 
Søndag d. 8. februar (seksagesima) 
Havrebjerg Kirke kl. 9.00 v. Tommy Corfixen 
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Grith Seersholm  

Onsdag d. 11. februar - Fyraftensgudstjeneste 
Helligåndskirken kl. 17.00 v. Louise Kiær 

Lørdag d. 14. februar - Tempelriddernes nytårsgudstjeneste 
Helligåndskirken kl. 10.00 v. Jacob Støvring 

Søndag d. 15. februar (fastelavn)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Stefan Lamhauge Hansen  

Søndag d. 22. februar (1. s. efter fastelavn) 
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Katja Rosholm 
Havrebjerg Kirke kl. 13.00 v. Tommy Corfixen 

Onsdag d. 25. februar - Fyraftensgudstjeneste 
Helligåndskirken kl. 17.00 v. Grith Seersholm 

Søndag d. 1. marts (2. s. efter fastelavn)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Louise Kiær 

Søndag d. 8. marts (3. s. efter fastelavn)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Grith Seersholm 
Onsdag d. 11. marts - Fyraftensgudstjeneste 
Helligåndskirken kl. 17.00 v. Stefan Lamhauge Hansen 

Søndag d. 15. marts (midfaste)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Grith Seersholm 
Havrebjerg Kirke kl. 10.30 v. Tommy Corfixen 

Søndag d. 22. marts (Mariæ bebudelsesdag)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Louise Kiær 

Onsdag d. 25. marts - Fyraftensgudstjeneste 
Helligåndskirken kl. 17.00 v. Grith Seersholm 

Søndag d. 29. marts (palmesøndag)  
Sct. Peders Kirke kl. 10.00 v. Katja Rosholm 

Torsdag d. 2. april (skærtorsdag)  
Havrebjerg Kirke kl. 10.30 v. Tommy Corfixen 
Sct. Peders Kirke kl. 19.00 v. N.N. 

 

Gudstjenesteliste februar og marts 2026 

www.sctpederskirke.dk 
Forsidefoto: pixabay.com 

mailto:KAL@KM.DK
http://www.sctpederskirke.dk

